

舊族譜序 丁巳

維我金氏族譜宗人之居嶺南者暨我出郡守宋熙業氏併有所編纂而閱歷年歲既久支派之日滋衍者未之續編闕漏放失殆不可攷余爲是懼就兩譜是正差謬增修其未續編者而其夾註事實之或備或略同宗外裔之別也尤詳本派譜自我作故也外裔雖至十百世皆爲我出而聞見精力之有不能周及而遍舉也則無寧約而精也而兩譜三世之限又無所執据故今從喪服所暨限以女子之子此吾新譜凡例也古人之纂譜牒莫不以敦親睦廣仁恩爲務今吾宗人所當勉焉者亦惟在斯而余於是尤有所深感焉昔方遜志希直纂次宗議以諗其宗人歷稱其曾大父西洲府君之純厚慈大先君太守貞惠公之廉介方正以爲後孫之準則其言勤摯懇到有足以感發人心者洪惟我金氏世種德襄美若始祖 王子之先幾高蹈保身貽後固不可尙已厥若來或以文章節義或以事業勳閥赫然無替而至于我曾大父文元公及厥嗣文

敬公以道學經術爲世宗師及門之士有能稱述而闡揚者矣小子何敢容喙焉噫凡我後孫簪組衿紳不淪胥爲輿儼者何莫非祖先覆露庇燾之餘也惟當啓居食息毋忘我祖先矧斯譜也祖先之名諱稱號暨厥生卒爵位閭卷在目爲後孫者其可不瞻對興懷思所以無忝我祖先也哉若或持身不遜悌執事不恪勤安於傲肆狃於舉汚不免乎侈人賤行則其貽辱祖先也大矣詩曰無忝爾祖聿修厥德余於世譜之成重以是自勗焉

歲丁巳仲秋後孫萬基謹書

族譜重刊序  
丙子

粵我先之以金爲氏自漢永平八年肇王於新羅羅之季王子遷于光山而仍以貫式至今爲望蓋數千禩矣有姓則有族有族則有譜我譜之始未詳自何以今不可攷入人本朝來暑雲仍世益熾昌一本而百其枝一枝而千其葉自同室而異宮異宮而散在四方戚單于下駸駸然若楚之越或遇於塗則塗

人耳塗亦不遇則反不若塗之人遂至於日疎而日忘斯豈賣忘其族也乃亦忘其本也蘇明允譜其族而引之曰幸其不至於塗人使其無至於忽忘欲不忘乎則覽輒油然而感者其惟所自出之譜也舊有兩譜世遠而多缺漏光城府院君瑞石公篤於族就是譜而是正差謬後丁卯公從姪知樞公又述世德而增補之伊來百三十年所更未之續京鄉宗哲咸以是憂謀所以不修之一以丁卯譜爲準曰分編曰追編曰別編皆繇新羅王子始母曰其胄遙遙其祚悠悠自吾祖王子公視之均是孫耳曷哉我同譜之冠若童祇奉此譜常如設委之爲溯源而莫遠具邇吾先祖亦將有穀而世世詒之

崇禎後五丙子仲夏後孫崇政大夫行吏曹判書兼判義禁府事知經筵春秋館事弘文館提學同知成均館事五衛都摠府都摠管經筵日講官在顯謹書

今此譜規準瑞石譜之綱領復撮時議之要求而上系一依忠貞公諱義

元墓誌且博考史乘修正弁卷序文不敢撰述故以存古之義用瑞石舊  
製而兼存微西內子謹序文

